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2022 року.  

Матеріали друкуються українською, польською та англійською 

мовами. 

 

Збірник містить матеріали таких тематичних секцій: 

 Секція 1.  Особистість в екстремальних умовах: психолого-

педагогічні аспекти. 

 Секція 2.  Мовні моделі світу у термінологічному, 

перекладознавчому та прикладному вимірі. 

 Секція 3.  Прикладні аспекти соціальної роботи: сучасні 

тенденції, виклики та перспективи. 

 Секція 4.  Актуальні проблеми підготовки фахівців закладів 

вищої освіти в умовах кризового суспільства. 

 

За точність наведених фактів, самостійність наукового аналізу та 

нормативність стилістики викладу, а також за використання 

відомостей, що не рекомендовані до відкритої публікації, 

відповідають автори матеріалів та їхні керівники. 
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ЧОМУ БАВОВНА ВБИВАЄ? 

АБО «НОВОМОВА» В РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКІЙ ВІЙНІ 

канд. пед наук Галина ХЛИПАВКА 

Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 

 

8 червня 1949 року вперше був опублікований роман-

антиутопія Джорджа Орвелла «1984», який порівнюють із сучасною 

Росією так часто, що це вже стало банальністю.  

Новомова в утопічному світі роману «1984» Джорджа Орвелла 

– це штучна офіційна мова, яку тоталітарний режим створив для 

ідеологічно правильного мовлення, формування конкретного 

сприйняття світу, а як наслідок і мислення. Логіка в тому, що 

виключення з мови певних слів або відтінків їх значень рано чи пізно 

призводить до того, що саме поняття стає для людей чимось 

нереальним. 

Орвелл не вигадував концепцію новомови з нуля. Натхненням 

йому слугувала мова Третього Рейху та офіційна мова Радянського 

Союзу сталінського періоду. Це не окремі мови, а скоріше певні 

етапи та набори насаджувальної лексики, які називатимемо 

«мовами». 

Лінгвіст Віктор Клемплер фіксував лексику Третього Рейху у 

вигляді щоденника, а потім видав його як книгу. У ній насамперед 

впадає у вічі намагання приховати жахливі поняття за допомогою 

евфемізмів. Так «депортацію» називали «евакуацією», «табори 

смерті» – «концентраційними таборами», а катування – «посиленим 

допитом». 

Радянській мові також були притаманні евфемізми, а також 

фразеологізми та канцелярит. Різноманітні лозунги багатократно 
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повторювалися та розміщувалися буквально скрізь, щоб точно 

засісти в мозку: «Ленін – вічно живий», «Пролетарі всіх країн – 

єднайтеся» тощо. Політика колективізму відображалася навіть у 

стандартному звертанні «товариш». Натомість небажані для режиму 

поняття отримували стійкі негативні назви. Якщо Захід, то тільки 

«загниваючий», релігія – «опіум для народу». 

Логіка використання сучасної російської новомови дуже 

проста. Розв’язувати війни – це погано, а проводити спецоперації – 

це місія великої та потужної країни. Те, що її цілі надумані, 

трансформуються залежно від ситуації та закінчуються 

недекларованою окупацією, говорити в росії зважиться не так 

небагато людей і їх ніхто не почує. Тому головне – заборонити 

називати війну війною. 

Окуповані території України в Росії називають у найкращих 

традиціях інших новомов – «звільненими територіями». Поразку на 

півночі України пропагандисти РФ називали «деескалацію», 

«запланованим перегрупуванням» або «кардинальним скороченням 

наступу». У лексиці Третього Рейху було окреме слово для 

означення поразок – «криза». 

У чатах, де росіяни шукають родичів, які беруть участь у війні 

з Україною, адміни почали повідомляти про загиблих того чи іншого 

військового формування – «негативна інформація». Також можна 

пригадати всі ті спроби завуалювати знищення українськими ВМС 

крейсера «Москва». Не кажучи про те, що російські пропагандисти 

неодноразово заявляли про повне знищення української авіації. 

Концентраційні табори на тимчасово окупованих територіях 

російські загарбники називають «евакуаційними». Тут є один нюанс, 

який важливо відзначити в контексті евфемізмів у новомовах. 

Концентраційний табір – це вже нацистський евфемізм на 

позначення «таборів смерті», але з часом конструкція припинила 

приховувати сенс і почала сприйматися, як назва місця для катувань, 

вбивств та депортації. І тепер нацисти XXI століття мусять знову 

змінювати назву. 

Насильно переміщених українців росія називає «біженцями», 

хоча це ніщо інше, як депортація. А справжніх українських біженців, 

тобто людей, які вимушено виїхали за межі України, росіяни задля 

приниження і формування певного образу регулярно називають 

«бешенцами». Часто роблять це росіяни, які навіть без війни на 
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власній території вирішили виїхати з такої великої країни, як Росія, і 

жити в одній з країн жахливого Заходу. 

Зараз втечі зі свого міста активно практикують мешканці 

прикордонних районів Росії. А все через легендарну «бавовну», або 

«хлопки». «Хлопками» називають будь-які вибухи, загрозу чи 

наслідки від яких ЗМІ хочуть применшити. Ця маніпуляція не нова. 

Ще з 2018 року в повідомленнях про вибухи стало з’являтися 

слово «хлопок». І це дуже дивна тенденція. По-перше, у російського 

терміну «хлопок» є певне значення – згоряння горючої суміші, яке 

супроводжується характерним звуком і не призводить до руйнування 

конструкції. 

Також існує ще низка евфемізмів, не пов’язаних з війною. 

Навіть звичайний витік води почали називати «водопроявлением». 

Затоплення, навіть масштабні, давно називають «подтоплениями». І 

як не згадати про так зване «задимлення»? 

Окремо треба відзначити опис «аварій». Так, справжні 

авіакатастрофи називають «жорсткою посадкою». Зіткнення 

вертольотів – «зближенням». Аварію, коли в аеропорту заправник 

врізався в літак, назвали "касанієм", дотиком. 

Якщо ми говоримо саме про ці способи завуалювати 

надзвичайні події, то це не випадковість і не власна ініціатива 

російських ЗМІ. Це той випадок, коли аргументовано можна 

говорити про те, що це частина інформполітики адміністрації Путіна. 

Борис Громов регулярно проводить закриті зустрічі із 

представниками основних ЗМІ та по суті роздає темники про те, що і 

як висвітлювати. У разі резонансних подій головреди оперативно 

затверджують подачу новин із адміністрацією Путіна. Називається 

це все «режимом информационного благоприятствования». 

Ще доволі грубо можна було б говорити про економіку Росії. 

Але й тут вони намагаються використовувати евфемізми. 

Найвідоміший – «отрицательный рост экономики». Або ще 

«розвиток з негативною динамікою». Це той випадок, коли евфемізм 

настільки недоречний, що стає оксюмороном – поєднує 

непоєднуване.  

Проблеми з економікою ведуть до масових звільнень, але 

повідомляти про таке зась, тому в ЗМІ та офіційних документах 
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пишуть про «высвобождение с работы» – формально мають право, бо 

такий термін використовується в їхньому трудовому кодексі. Але 

зрозуміло, що в цьому випадку доволі різка зміна слова «звільнення» 

– це лише спроба згладити кути за допомогою канцеляризмів. 

Говорячи про взаємозв’язок мови та мислення, завжди 

згадують гіпотезу Сепіра-Уорфа. В її основі думка про те, що мова 

впливає на наше мислення, формує його. У м’якій формі це 

називають «лінгвістичною відносністю», у сильній – «лінгвістичним 

детермінізмом». Загалом йдеться про те, що рідна мова людини 

впливає або навіть визначає сприйняття реальності. 

Третій Рейх відбудовував ідеологізоване суспільство, займався 

воєнною агресією, чинив злочини проти людства і вигадував 

завуальовані назви для цього. 

Радянський Союз будував утопічну соціалістичну державу та 

надавав їй специфічного звучання з усіма цими абревіатурами та 

зомбував лозунгами. 

Офіційна евфемізація інфополя – це про приховування правди. 

РФ – велика за площею і різноманітна за складом, і якщо докласти 

трішки зусиль, то жителю Забайкалля і діла ніякого не буде до 

«хлопків» у Воронежі, бо «хлопки» – це дрібниці, спосіб залишити 

проблеми в межах окремих груп. У світі соцмереж стало важко 

приховувати якусь подію, але її можна подавати під певним кутом – і 

«новомова» російських ЗМІ передусім про це. 

Звісно, метою є й формування певного ставлення до тих чи 

інших процесів, приховуючи їхню суть за іншим словом. Відкрито за 

цензуру виступатимуть небагато людей, а от «фільтрація небажаної 

інформації» звучить як щось вкрай необхідне.  

Формулювання «українська криза», «ситуація в Україні» та 

навіть деперсоналізоване «вторгнення» натякають ледве не на 

провину України. Якщо кажуть: «Одна країна неспровоковано 

напала на іншу з метою окупації території, геноциду та розв’язання 

власних геополітичних проблем», то чітко зрозуміло, що йде мова 

війну. Тому важливо речі називати своїми іменами – війну  називати 

війною, Росію – агресором, а росіян – росіянами. Їх можна називати 

орками в дописах у соцмережах, але всі мають знати, що це не 

буряти, не чеченці, а передусім громадяни Російської Федерації, 

росіяни, які воюють проти українців, росіяни, які приречені на 

поразку. 
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